

講題：敬畏上帝的福氣

經文：詩篇 128：1~6 聖詩：19、450、399 啟應文：31

主講：李昱宏 傳道

### 敬畏耶和華的福

親愛的弟兄姊妹平安：

今天是松年主日，我們看到松年非常的用心在準備今天的服事，不管是敬拜讚美、獻詩或見證，我們都從他們身上看到非常好的服事態度。

從他們的服事態度就可以看到他們是如何看待上帝，如何看待信仰，以及如何看待教會，我們都知道松年要預備這些服事並不是一件容易的事情，不像年輕人可以很快就熟手，很快就可以有好的呈現。相反的，他們要用很長的時間去預備，去練習，我們待會有說見證的時間，他們要準備這些見證，我相信也是要花很多時間。為什麼他們願意用這麼多時間來預備，讓整個主日有很好的表現？因為他們要將最好的獻給上帝，這個就是敬畏上帝。我們的松年有一個很好的態度，就是給上帝的祭一定要是最好的，拿來教會的東西一定要是好的，這個就是敬畏的實際行動，讓我們能看到他們是如何在見證他們所信的。

敬畏上帝的人，上帝的福氣必定臨到他們，隨他們到一世無息。在今天的經文中，我們就可以看到上帝為敬畏他的人所應許的福氣。

今天經文的第一節說：「凡敬畏耶和華、遵行他道的人便為有福！」這裡我們可以看到敬畏與福氣，什麼是敬畏耶和華？敬畏上帝在聖經有兩方面的表達，一方面是遠離罪惡，約伯記 1:1 說：「烏斯地有一個人名叫約伯；那人完全正直，敬畏神，遠離惡事。」箴言 3:7 也說：「不要自以為有智慧；要敬畏耶和華，遠離惡事。」

另一方面則是指願意凡事信靠上帝，遵守上帝的誡命律法的人，詩篇 119:3 說：「這人不作非義的事，但遵行他的道。」

再來，什麼是行在他的路的？申命記 10:12-13 說：「以色列啊，現在耶和華—你神向你所要的是甚麼呢？只要你敬畏耶和華—你的神，遵行他的道，愛他，盡心盡性事奉他，遵守他的誡命律例，就是我今日所吩咐你的，為要叫你得福。」所以行在上帝的路，我們可以約略從三個部分來看：

#### 一、遵探上帝的話

簡單來說，就是愛他、服事他、守他的誡命。這個部分我們應該都很清楚，就是我們之前在說的順服。

#### 二、跟隨基督的腳蹤

耶穌基督是唯一一個完全遵探上帝的話，完全愛他、服事他、完全守他誡命的人，他完全走在上帝的道路，活出上帝的生命，所以主耶穌怎麼走，我們就是跟著走，這就是行在上帝的路。

#### 三、聖靈的感動與相通

我們若每天都在禱告與靈修中與上帝親近，聖靈就會常常感動我們，讓我們能在生活中遵行上帝的話，活出像基督的生命。特別是在我們面對問題，需要做出選擇的時候，聖靈會讓我們知道該如何做。

既然敬畏上帝，行在他的路，是我們最大的福氣，也是福氣的源頭，這樣在今天的經文裡面所說的福氣是什麼？

在希伯來文化中的福氣有一個很重要的標記，就是家庭，而且在家庭中有一個賢慧的妻子與許多的兒女圍繞在周圍。為什麼這是聖經所強調的福？因為這會讓人看到來自上帝的祝福，因為上帝的祝福，家庭的生命得到延續與加添，藉由家庭中生命的連結，讓上帝祝福在父母、祖父母生命中的喜樂、恩典與權能，不斷地分享並傳遞到家庭中的每一個成員的生命中，同時，也讓每一位家庭的成員認識領受祝福的目的就是為了分享，分享的目的就是要見證上帝的作為，與人同得上帝的恩典。這也是聖經的許多經文裡面都在強調的福，在今天的經文中所說的福氣，在原文裡面指的是快樂，英文聖經也是翻成快樂。所以我們可以這樣來理解，敬畏耶和華的人是快樂的，更清楚一點來說就是，人的快樂乃來自對主的敬畏，這也是整個詩篇 128 篇的中心。

既然福氣就是快樂，在今天的詩篇裡面，我們可以看到上帝所賞賜的快樂有三個層面：

#### 一、個人的福氣與喜樂

詩篇 128:2 說：「你要吃勞碌得來的；你要享福，事情順利。」這裡讓我們看到，這是神所賜祝福的內容。意指敬畏上帝的人要享受著磨所得的代價。上帝應許我們做得價銀和收成，因祂使萬項事相與來，讓愛上帝的人得著益處，上帝應許我們不會做白工，上帝也在告訴我們，他要供應我們日用的飲食，讓我們經驗夠用的恩典。享福在英文聖經裡面是指快樂，上帝保守我們有工作的能力和機會，讓我們的生活得到成就，自我得到肯定，這就是上帝在我們個人的生活上賞賜的快樂。事事亨通也是同樣的道理，因為上帝的恩典讓我們能享受工作所得的收穫，這不是讓我們事事亨通嗎？

講題：敬畏上帝的福氣

經文：詩篇 128：1~6 聖詩：19、450、399 啟應文：31

主講：李昱宏 傳道

我們要記得，早起不一定能在夜晚安歇，勞碌不一定有飯可吃。所以我們能得著磨的成果，不就是快樂跟亨通的憑據？另外，亨通不一定表示一帆風順，不遇困難，而是凡事靠主得力，關關難過關關過。這不也讓我們體會馬太福音 6:33 所說的：「你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。」

## 二、家庭的和諧與豐富

128:3-4 說：「你妻子在你的內室，好像多結果子的葡萄樹；你兒女圍繞你的桌子，好像橄欖栽子。看哪，敬畏耶和華的人必要這樣蒙福！」

這裡我們可以看到，敬畏耶和華的人，他的家庭也必蒙上帝的祝福，在家庭裡面夫妻彼此相愛、順服、忠誠，而他的婦仁人也必然是一個敬畏上帝的人，因為要結許多果子，代表他本身一定有足夠的營養，這樣才能結出果子，而多結果子，本身也有幾個意涵：一、自己所生的兒女，二、屬靈的兒女，就是福音的果子，三、聖靈的果子，代表生命越來越與主聯合，有基督的身量。

你的子兒圍繞你的桌，親像橄欖栽。代表興盛、家庭和樂，不然怎麼圍繞我們的桌？親像橄欖栽，代表你的兒女都得到上帝的賜福，發揮上帝給他們的恩賜，成為別人的祝福。因在以色列橄欖樹是用途非常廣泛的東西，可以讓飛鳥棲息，木材可做建材或傢俱，果實可食用或榨油，橄欖油還可以療傷或治病。這裡呈現一個畫面，當丈夫結束一日勞碌回到家時，看到他的太太是這麼美好，兒女在桌邊聚集，大家和樂融融，一起享受我們辛苦的收成，以及上帝恩典的供應，這不是一幅很美的圖畫，讓大家都羨慕，這不只是基督徒會羨慕，外面的人更加羨慕，所以敬畏上帝的人他自己、他的妻子、兒女、家庭都要因上帝的賜福讓人羨慕，也必蒙上帝祝福。這也是第四節所說的，看啊，敬畏耶和華的人，的確要如此得到福氣。

再來，若我們以敬畏上帝成為我們家庭的地基，以耶穌基督成為我家之主的時候，這個家庭的所有成員，從外面工作回家的時候，會是什麼情況？他們會感覺回家就是休息、回家就是安慰、回家就是醫治、回家就是更新、回家就是上帝的愛充滿的地方。

在 18 世紀美國有兩個家族，一個家族是敬畏上帝的的神學家的後裔，另一個是無神論重要的學者的後裔。有一天那個無神論的學者就對神學家說：「你信的那位耶穌，我永遠不會相信，並且我的後代也永遠不會信！」過了兩百年後，美國有一位學者就做了一個研究，比較兩個家族在 200 年來的變化。

敬虔的神學家的家族，子孫共 1394 人，其中有 100 多位大學教授，14 位大學校長，70 多位律師，30 位法官，60 多位醫生，80 多位文學家，300 位牧師、神學家，20 多位參議員，一位大使跟一位副總統。無神論學者的家族，子孫共 903 人，其中有 310 位流氓，130 位坐牢 13 年以上，7 位殺人犯，100 位酒徒，60 位小偷，190 位妓女，20 名商人，其中有 10 名是在監獄學會經商的。

為什麼經過兩百年，兩個家族有那麼大的差別？其中真正的關鍵，就是因為信仰。因為敬虔的家族，他們種下了一顆最重要的種子，就是敬畏上帝的種子，所以在這個家族裡出來的孩子，永遠都會記得耶和華是他們的上帝，他掌管萬項有。無神論的家族，他們的家庭教育裡面，欠缺的就是對上帝的敬畏。所以在他們心裡的認知就是，上帝算什麼，我才是最大的，沒有我不敢做的。這兩個家族的結果，不正是第四節所說敬畏耶和華的人的確要如此得到福氣最好的對比嗎？

## 三、群體的平安與興旺

第四節也是在連接下面祝福關鍵的經文。敬畏耶和華的人的確要如此得到福氣，什麼樣的福氣？就是 128:5-6 所說：「願耶和華從錫安賜福給你！願你一生一世看見耶路撒冷的好處！願你看見你兒女的兒女！願平安歸於以色列！」

這些敬畏上帝的人，上帝應許他們在一生中將看見耶路撒冷的繁榮、興旺與平安，並且上帝也賜福給這些敬畏神的人長壽可以看見他們兒女的兒女。這些在表明敬畏耶和華所得的福氣絕對不是暫時的，而是延續的，也不是只有在家庭及個人，而是會續到群體裡面。

一個願意遵行上帝旨意來生活的人，一定會對這個社會產生影響。因為上帝自己會成為祝福的源頭，讓他能夠將這個祝福傳遞給他的兒女、子孫、教會與國家，他要看見上帝的榮光透過他遍滿在全地。

我們的松年，我們教會的這些長輩不就是這篇詩篇最好的見證嗎？我們可以看到他們多少人在認識主之後就過著敬畏上帝的的生活，所以不只他們自己得到福氣，他們在家庭中享受快樂，我們的教會也得到他們很大的幫助。這首詩篇上行的詩，是猶太人在逾越節、五旬節、住棚節上耶路撒冷朝聖時吟唱的詩歌，一邊走一邊唱直到抵達聖殿。我們的松年不只是他們的生命不斷地上行，他們也陪伴著教會不斷地上行，在他們年輕的時候，從我們教會設教開始，我們的長輩就在教會服事，跟著教會一起成長，成為教會的柱石，所以有我們教會的現在，他們不只在教會領受恩典，他們也同樣將上帝在他們生命中的福氣分享給教會，一直到現在他們還是一樣敬畏上帝，盡忠在他們每一件服事上，每日為教會來禱告，他們實在是我們教會的寶貝。

過去，我們的長輩用敬虔的信仰，努力為教會來著磨，成為教會幫助，現在他們猶原是教會的祝福，他們從過去到現在，那個對上帝不變的敬畏要成為我們信仰最好的典範。最後，也要用箴言 20:29 和我們的長輩一起勉勵：「強壯乃少年人的榮耀；白髮為老年人的尊榮。」